

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Работа на неполную ставку сокращает пенсии | Le travail à temps partiel amenuise la retraite

Author: Татьяна Гирко, [Цюрих-Берн-Женева](#), 13.06.2016.



(© Keystone)

Те, кто на протяжении продолжительного периода времени работают меньше, чем на полставки, рискуют, выйдя на пенсию, жить на прожиточный минимум или оказаться в полной финансовой зависимости от своих партнеров.

|

Ceux qui travaillent pendant une longue période à moins de 50% risquent à la retraite de vivre avec le minimum vital ou d'être dans une dépendance financière de leurs partenaires. Le travail à temps partiel amenuise la retraite

Об этом предупреждают авторы исследования, проведенного по поручению Швейцарского собрания делегатов в борьбе за равенство между мужчиной и женщиной (CSDE). Разумеется, вопрос гендерного равенства в данном случае весьма актуален: по данным статистики, 60% работающих женщин трудятся на неполную ставку, посвящая значительную часть своего времени воспитанию детей.

Основные причины этого феномена заключаются в принятых социальных нормах, в соответствии с которыми женщина считается хранительницей очага, и политикой государства, которое, несмотря на развитую экономику, предпочитает не вкладывать много средств в семейную сферу, в частности, создавая условия для воспитания детей, отмечают авторы исследования.

Впрочем, в последние годы частичная занятость становится не только уделом женщин: 16% экономически активных мужчин тоже работают неполный день. Тенденция такова, что в Швейцарии, начиная с 1990-х годов, неуклонно [растет](#) доля населения, посвящающего работе менее стандартных 40 (или более) часов в неделю. По этому показателю Конфедерация входит в число европейских лидеров.

Как сказывается неполная занятость на текущем бюджете семьи, можно оценить

сразу. Сложнее просчитать последствия на несколько десятков лет вперед. Ситуация усугубляется тем, что в случае развода женщина, работавшей меньше мужа, приходится рассчитывать на самую скромную пенсию.

По оценкам авторов исследования, неполная занятость порой приводит к тому, что доход пенсионеров оказывается ниже прожиточного минимума, который равен 3100 франкам для одиноких граждан и 4500 франкам для пар. Избежать этого можно, если и мужчина, и женщина на протяжении всей жизни были заняты не меньше, чем на 70%, считают эксперты.

Швейцарская пенсионная система достаточно сложна, и конечный результат зависит от многих факторов: уровня занятости, зарплаты, семейного положения, условий кассы пенсионного страхования и других характеристик. Так, человеку, получающему низкую зарплату, придется трудиться на полную ставку, чтобы заслужить пенсию выше прожиточного минимума. Обладатели высоких зарплат могут без большого ущерба сократить свою занятость до 60%, а в некоторых случаях – и до 40% (если их касса пенсионного страхования предлагает достаточно щедрые условия).

Женатым парам живется легче: исследование показало, что прожиточного минимума на пенсии достигают все семьи, в которых хотя бы один из партнеров работал на полную ставку всю жизнь. Примечательно, что развод может в некоторых ситуациях положительно сказаться на финансовом положении пенсионеров. Дело в том, что в таком случае исчезает ограничение, накладываемое на базовую часть пенсии AVS/AHV, согласно которому суммарная рента супругов не может превышать 150% максимального размера, установленного для одиноких пенсионеров, то есть 3525 франков в месяц.

С другой стороны, разведенные супруги теряют право на доход своей второй половинки, поэтому в данном случае вступают в силу факторы, справедливые для одиноких пенсионеров – зависимость размера выплат от уровня зарплаты, занятости и условий пенсионного страхования.

Вывод, к которому пришли авторы исследования, заключается в следующем: швейцарская пенсионная система обладает очень хорошей памятью, в которой четко зафиксированы моменты, когда страхователь по той или иной причине работал неполное время. Тем, кто желает совместить личную и профессиональную жизнь, не подвергая риску будущую пенсию, эксперты советуют работать на полную ставку до появления детей и после достижения ими определенного возраста.

Разумеется, одного желания будущих пенсионеров тут недостаточно – швейцарские работодатели не всегда готовы предложить своим сотрудникам 100% занятость, а власти не всегда могут обеспечить работающих родителей соответствующей инфраструктурой. В связи с этим CSDE выработало ряд рекомендаций для компаний, кантональных и федеральных властей и пенсионных фондов, призывая их более активно действовать в сфере семейной политики, финансировать детские сады и

внешкольные учреждения, предоставлять максимально прозрачную информацию о состоянии пенсионных накоплений и предусмотреть более эффективную социальную защиту для получателей низких доходов. Наша Газета.ch, как всегда, будет информировать своих читателей о том, как претворяются в жизнь эти идеи.

[равенство между мужчиной и женщиной в Швейцарии](#)

[пенсия в Швейцарии](#)

[пенсионная система Швейцарии](#)

[пенсии в Швейцарии](#)

Статьи по теме

[Социальная помощь в Швейцарии за последние десять лет](#)

[В Швейцарии предлагают поднять пенсии до 4000 франков](#)

[Между швейцарцем и швейцаркой пока рано ставить знак равенства](#)

[Каждый второй швейцарец работает по гибкому графику, а каждая десятая](#)

[швейцарка - «многостаночница»](#)

[В Швейцарии грядет пенсионная реформа](#)

[Доходы и расходы швейцарских домохозяек. Не отчаянных](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/economie/rabota-na-nepolnuyu-stavku-sokrashchaet-pensiyu>